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I. Teil

Normal-Rechenstab.

Beschreibung,

Der logarithmische Rechenstab ist ein vorziigliches
Hilismittel zur Bewiltigung von Multiptikationen, Divisionen
und damit verbundenen, oft ziemlich komplizierten Rechen-
aufgaben Ferner hann man damit potenzieren, Wurzel
ziehen, ku'z, alle Rechnungsarten, die sich logarithmisch
ausfithren lassen, mit einer Genauigkeit lésen, die in den
weitaus meisten Fillen der Praxis geniigt. Der Rechenstab
ist deshalb auch in der Hand des Technikers zu einem fast
unentbehriichen Werkzeug geworden. Auch lassen sich die
technischen Lehranstalten mehr und mehr angelegen sein,
ihre Studierenden mit der Handhabung dieses so niitzlichen
Instruments vertraut zu machen.

Der Rechenstab besteht aus einem Lineal, in dessen
Falzen ein Schieber gleitet, und einem beide iibergreifenden
Lidufer mit Teilstrich. Am Lineal unterscheidet man eine
obere (A) und eine untere (D) Teilung, desgleichen am
Schieber (B und C). Die unferen Teilungen stellen die
graphische Darstellung der Logarithmen der beigeschrie-
benen Zahlen von 1 bis 10 dar. Die oberen Teilungen, von
der halben Ldnge der unteren, sind zweimal hintereinander
aufgetragen und stellen die Zahlen von 1 bis 100 dar.

Die auf der Riickseite des Schiebers mit S« und T~
bezeichneten Teilungen sind fiir die Ablesungen der Sinuse
und Tangenten der Winkel bis 90° bezw. 45° bestimmt. Die
mit L« bezeichnete Teilung dient zur Ablesung der Loga-
rithmen der Zahlen von 1 bis 10. Auf der Riickseite des
Lineals sind an beiden Enden Ausschnitte mit Indexstrichen
gemacht, die fiir die ,S -, |T - und ,L -Teilungen benutzt
werden.
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Anfingern ist zu empfehlen, zunichst nur Multipli-
kationen und Divisionen auf der unteren” Skala zu iiben,
und zwar so lange, bis die erforderliche Sicherheit im Ab-
lesen der ungleichmidBigen — weil logarithmischen — Teilung
erlangt ist. Jedoch aueh fiir den Eingeweihten wird wegen
der gréferen Genauigkeit und der einfachen Regel liir die
Stellenzahl das Rechnen auf der unteren Skala von Vorteil
sein. Bei folgenden Beispielen wird immer auf der unteren
Skala gerechnet.

Multiplikation.

Zwei Zahlen werden miteinander multipliziert, indem
man die, den betreffenden Zahlen entsprechenden Lidngen
aneinandersetzt.

Beispiel 1, 2X3=06.
Man stelle den linken Kennstrich (1 Strich) des

Schiebers (Teilung C) auf 2 des Lineals (Teilung D} und
lese bei 3 des Schiebers das Resultat 6 auf dem Lineal ab.

Beispiel 2. 2 X 45=290.

Hierbei kann man die Schieberstellung lassen, wie
beim vorherigen Beispiel und braucht nur bei vier, fiinf
des Schiebers das Resultat meun, null = 90 abzulesen.

Um Irrtiimer sicher zu vermeiden, spreche man beim
Ablesen niemals eine Zahl aus, sondern immer nur eine Ziffer,
wie z. B. vier fiinf — 45, neun null = 90, sieben fiinf
neun — 759 u.s.w. Es ist ferner zu empfehlen, jedes
iberschligige Kopfrechnen zu vermeiden, sondern
die Stellenzahl ganz mechanisch nach folgender einfachen
Regel zu bestimmen:

Stellenzahl gleich Stellensumme weniger soviel Stellen,
als Male der linke Kennstrich benutzt ist.

Z. B. 2 3= 2 Stellen, da einmal linker Kennstrich
berutzt ist, 2 — | =1 Stelle, also Resultat &6 und nicht
60 oder 0,0.

5

Beispiel 3. 8,35 x'18,7 = 156.

Man stelle den rechten Kennstrich (10 Strich) des
Schiebers (Teilung C) auf 8,35 des Lineals (Teilung D) und lese
bei 18,7 des Schiebers das Resultat eins fiinf sechs auf
dem Lineal ab. Stellenzahl gleich Stellensumme (weil linker
Kennstrich nicht benutzt ist) folglich 8,35 =1 Stelle, 18,7 =
2 Stellen, 1 4 2 = 3 Stellen. Resultat also' gleich 156.

Bei mehrfachen Multiplikationen wie 8,35 X 18,7 X
2,62 XX 14,8 = 6054, macht man jedesmal bei Benutzung des
linken Kennstriches mit Bleistift einen Punkt und zieht von
der Stellensumme die Summe der markierten Punkte ab.

Bestimmung der Stellenzahl fiir letzte Aufgabe. 1 +
24 14+2=6, da zweimal linker Kennstrich benutzt, 6 -2 =4
Steilen; folglich Resultat 6054.

Es sei hier noch bemerkt, daB eine Zahl wie
0,5 = 0 Stellen, 0,05 = minus 1 Stelle und 0,005 minus 2
Stellen hat u.s. w.

Division.
Zwei Zahlen werden dividiert, indem man die, den be-
treffenden Zahlen entsprechenden Lingen von einander abzieht.

8
Beispiel 4. ?:4_

Man suche 8 in der unteren Linealteilung (Teilung D)
mit dem Liufer auf, stelle die 2 der unieren Schieberstellung
{Teilung C) unter den Lauferstrich und lese dann das Re-
sultat 4 beim linken Kennstrich auf der Linealskala ab.

50
Beispiel 5. --- =4,
125
Hierbei bleibt die Schieberstellung wie beim vorher-
gehenden Beispiel. '
Die Stellenzahl bei Divisionen wird analog wie bei
Mutltiplikationen bestimmt, Wahrend man bei Multiplikationen
die Stellen der einzelnen Zahlen addiert, werden sie bei
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Divisionen subtrahiert. Erscheint das Resultat beim linken
Kennstrich, so ist die Stellenzahl gleich: Stellenzah! des
Zihlers minus_ Stellenzahl des Nenners -+ L

Stellenzahl fiir vorheriges Beispiel: 50 —= 2 Stellen,
12,5 = 2 Stellen, 2 — 2 =0, da Resultat am linken Kenn-
sfrich 4+ 1 = Stellenzah! 1.

Erscheint das Resultat dagegen am_rechten Kennstrich
425

wie bei ﬁ:?,%, so ist die Stellenzahl gleich: Z#hler

minus Nenner. 425 — 3 Stellen, 53,5 = 2 Stellen; 3 — 2

= 1. Folglich das Resultat 7,95 und nicht 79,5 oder 795.

.. 26,6
Beispiel 6, = 0,348,
76,5
Da der Zdhler wie auch der Nenner 2 Stellen hat und
das Resultat am rechten Kennstrich erscheint, so ist die
Stellenzahl 0, folglick 0,348.

Ll

Beispiel 7,

= 1 Stelle minus 3 Stellen,

gleich — 2 Stelien, folglich Resultat 0,00388,

Kombinierte Multiplikationen” und Divisionen.

3642 36
—L~——~X4,2:6,75

Beispiel 8. =
epiel 24 24

36
Man beginnt mit der Division 224 ohne das Resultat

abzulesen, und 18t dann die Multiplikation folgen, was ohne
Verstellung des Schiebers méglich ist, indem man nur bei
4,2 der Schieberskala (Teilung C) das Resultat auf der
Linealskala (Teilung Dj abliest. Da eine ganze Schieber-
umstellung nicht nétig war, so hat man als Stellenzahl die
unverdnd erte Stellendifferenz.

Oben 24+ 1=23

Unten 2

Ditferenz 1

7

12 3¢ 27 X 36,5 X 57
Beispiel 9. oo o — 1,805,
13X 35 X 46 x 17 ’

Die Stellenzah! bestimmt sich hierfir wie folgt: So
oft ein Divisionsresultat links abgelesen wird, ist 1 znzusetzen,
so oft ein Multiplikationsresultat rechts abgelesen wird, ist
1 abzusetzen

: Oben 242424+2—8

Stellenzahl fir Beispiel 9. Unten 242424 238

Difterenz 0
Weil letztes Divisionsresultat links ist, alse 1 hinzufiigen.
folglich Stellenzahl = 1.

Es sei hierbei noch darauf hingewiesen, daB die Reihen-
folge der Faktoren gleichgiiltic und es am vorteilhaftesten
ist, immer mit der Division zu beginnen und Aufgaben

4——-7 X 9 X 29 vorteilhafter 4~7*)< quﬂ = 43,65 zu

33 x 88 33 X 88
rechnen, um unnétige Schieberumstellungen zu vermeiden.

Tabeilenbildung.

Der Rechenstab ersetzt eine volistindige Tabelle.
Man benutzt bei Tabellenbildung vorteilhafter die oberen
Teilungen A und B, weil dann die ganze Tabelle fertig ist,
wihrend bei Benutzung der unteren Teilungen die Zahlen
fehlen wiirden, die auf den jeweilig iiberstehenden Enden
des Schiebers enthalten sind.

Beim Rechnen mit den oberen Teilungen unterscheidet
man linker Kennstrich (1), mittlerer (10) und rechter
Kennstrich (100},

Beispiel 10. Englisch FuB in Meter und umgekehrt.

1 FuB gleich 0,3048 Meter. Man stellt den mittieren
Kennstrick der oberen Schieberteilung auf 3048 der ersten
oder zweiten oberen Linealteilung; dann kénnen auf den
Linealskalen (Teilungen A) die Meter, und auf den Schieber-
skalen (Teilungen B) die engl. Fufl abgelesen werden.
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Tabelle der Kreisumfidnge, Man stelle einen Kenn-
strich des Schiebers auf die Zahl 3,14 () der Linealskala,
die besonders markiert ist, und lese dann auf der Lineal-
skala die Umfinge und auf der Schieberskala die Durch-
messer ab.

Quadrieren und Wurzelziehen.

Da die oberen Teilungen zweimal hintereinander auf-
getragen sind und den beigeschriebeuen Zahlen von 1—100
entsprechen, so geht daraus hervor, dab iiber jeder Zahi
der unteren Teilung das” Quadrat auf der oberen Teilung
abgelesen werden kann. Umgekehrt kann von jeder Zahl
der oberen Teilung die Quadratwurzel auf der unteren
Teilung abgelesen werden. Diese Rechnungsarten werden
nur mit dem Glasldufer ausgefiihrt.

Beispiel II. 2,5 — 6,25,

Man stelle den Liufer auf 2,5 der unteren Skala
(Teilung D) und lese auf der oberen Skala (Teilung A) 6,25 ab.

Stellenzahl: Fillt das Resultat in die erste Skala, so
hat das Quadrat doppelt so viele Stellen — 1, wie die Zahl;
fallt es dagegen in die zweite Skala (wie 9%, so hat es
doppelt so viele Stellen wie die Zahl.

Beispiel 12. 855% — 7310.

Beim Quadratwurzelziehen wird die Zah! in Gruppen
von je 2 Stellen geteilt. Die Wurzel hat dann so viele
Stellen, wie die Zahl Gruppen. Enthilt die erste Gruppe
1 Ziffer, so liegt die Wurzel unter der ersten, enthilt sie
dagegen 2 Ziifern, so liegt die Wurzel unter der zweiten
oberen Linealskala (Teilung A).

Folgende Tabelle mag die Anwendung veranschaulichen.

Gegebene .Eint:ilung Rfil:eicznf;: 2?&3212::‘1 Mithin
Zahl in Gruppen der der Wurzel Wurzel
3600 36’00 2. Skala 2 60
360 360 .o, 2 18,97
36 36 2., 1 6,0
36 36 1., 1 1,897
0,36 03 |2 0 0,6
0,036 0,036 | 1. 0 0,1897
0,0036 00036 2. —1 0,06

Ziehen der vierten Wurzel geschieht, indem man
die Quadratwurzel zweima! hinter einander zieht. Nach dem
Waurzelziehen ist darauf zu achten, daB die Gruppen wieder
richtig eingeteilt werden.

Quadrat und Quadratwurzeln in Verbindung
mit Multiplikationen und Divisionen.

T
Flicheninhalt eines Kreises = D% X I Bei fast allen
Rechenstiben ist auf der oberen Schieberskala eine Marke

fiir % == rund 0,785 angegeben.

Beispiel 13. Durchm. 4 = 12,56 Inhalt.

Man stelle den rechten Kennstrich der unteren Schieber-
skala (Teilung C) auf 4 der unteren Linealskala (Teilung D}

und lese bei der Marke h'ir-z— (0,785) der oberen Schieber-

skala {Teilung B) das Resultat 12,56 auf der oberen Lineal-
skala (Teilung A) ab. Dies ist die alte etwas umstindliche
Methode; alle neueren Rechenstibe haben auf der unteren

Schieberskala einen Markstrich von .Vi = 1,128 und
3

‘i(_):S,S?. Diese letzte Marke geniigt fast immer, um
7
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unndtige Schieberumstellungen zu vermeiden. Der Vorteil
liegt darin, dal man beim Aufsuchen eines Kreisinhaltes,
nicht wie in Beispiel 13 gezeigt, den rechten Kennstrich
auf die 4 stellf, sondern den Markstrich bei 3,57 der
Teilung D und das Resultat beim Kennstrich der oberen
Schieberskala abliest, man kann dann, ohne den Schieber
verstellen zu miissen, gleich weiter multfiplizieren, wie z.B.
mit der Ldnge, zur Bestimmung des Kubikinhaltes eines
Baumstammes oder dergl.

Analog diesem Verfahren 148t sich der bei Gewichts-
berechnungen gebrauchte Ausdruck (wenn das spezifische

D? =x
Gewicht mit y bezeichnet wird) —— X Linge X y direkt

ablesen, Hierzu bildet man dern Coelf. = ‘/i Fir
— "l‘r

Schmicdecisen y — 7,8, Coeff. — \/ {78 — 0404, Wer
T 3

viel Gewichtsberechnungen fiir Rundeisen zu machen hat,
ritze sich diesen Coelfizienten 0,404 auf der unteren Schieber-
skala ein. Das Gewicht einer schmiedeeisernen Stange von
45 mm Durchmesser und 3,75 m Linge berechnet sich dann
mit einer Schieberstelling, indem man den Coeff. 0,404 der
unteren Schieberskala auf 45 der unteren Linea!skala stellt
und dann bei 3,75 der oberen Schieberskala das Gewicht
46,5 kg auf der oberen Linealskala abliest.

Reziproke Werte.

Wie schon in den vorhergehenden Beispielen gezeigt,
ist es bei kombinierten Rechnungen sehr oft von Vorteil,
anstatt zu multiplizieren, mit dem reziproken Wert zu
dividieren.

Fiir Gewichisberechnungen von FluBeisen-Platten, wie
dies im Schilfbau sehr viel vorkommt, findet man das Ge-
wicht einer Platte von 3535 m Linge, 1,25 m Breite und
5 mm Dicke (spez. Gewicht 7,85) nach der gewdhnlichen
Multiplikat.onsmethode folgendermalien:

5,35 X 1,25 X 5 X 7,85 = 262,5 kg.

1

Hierbei sind drei Schiebereinstellungen nétig, man dividiere

1
deshalb mit dem reziproken Wert -——— = 0,0255 und hat
5X17,85
5,35 1,25
oA 5,35 1,25 )
1 = 239X 1,0 = 262,5 kg, sodaB man mit nur

EXT85 0,0255
einer Schiebereinstellung auskommt.

Ganz dhnlich kann man das Gewicht eines Rohres wie
folgt berechnen:

Lichter () + Wandstirke > = X Linge

1
“Wandstirke X spez. Gewicht = Gew,

Bei Massenberechnungen im Hochbar benutze man
ebenfalls die reziproken Werte der Steinstirken, dividiere
also mit:

i 1

i
1,96, — = 1,56.

=4, —— =263, — =
0,25 0,38 0,51 0,04
z. B.: 18,753 ¢ 6,85 X 0,04 == ? cbm Mauerwerk.
. 18,75¢6,85
Lésung: ————— = 82,2 cbm,

1,56

Kubizieren und Kubikwurzel.

Das Erheben einer Zahl in die 3. Potenz geschieht
folgendermafBen:

Beispiel 4. 45% = 91,1,

Man stelle den linken Kennstrich der unteren Schieber-
skala (Teilung C) auf 4,5 der unteren Linealskala (Teilg. D)
und lese das Resultat bei 4,5 der oberen Schieberskala
(Teilung B), auf der oberen Linealskala {Teilung A) ab.

Das Resultat hat dreimal so viele Stellen wie die
Zahl weniger 2 Stellen, wenn es auf die obere Skala ! fillt,
dreimal so viele Stellen wie die Zahl weniger 1, wenn es
auf Skala ! {illt, und dreimal so viele Stellen, wenn es auf
Skala Il fitlt und mit dem rechten Kennstrich eingestelit
wurde.
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Kubikwurzel. Ebenso wie beim Quadratwurzelziehen,
ist es beim Kubikwurzelziehen notwendig, die Zahl (Radikand)
in Gruppen zu teilen und zwar von je 3 Stellen, um dem-
enisprechend die Skala zu wihlen.

Enthiit dann die erste Gruppe
1 Ziffer, so nimmt man die Zahl in der 1. oberen Linealskala,
2 Zitfern, , T | ”

3 ” ” » 1 ” ”n ” ” “' " "
und benutzt den rechten Kennstrich.

Beispiel 15. ¥ 4100 = 16.

Weil in 4100 die erste Gruppe | Ziffer, stelle man 4100
mit dem Liufer in der ersten oberen Linealskala (Teilung A)
ein und verstelle den Schieber so lange, bis in der oberen
Schieberskala (Teilung B) unter dem Liuferstrich und in der
unteren Linealskala (Teilung D) unter dem linken Kennstrich
die gleiche Zahl 16 erscheint.
Zu beachten ist noch, dal bei Dezimalbriichen die
Gruppe von der Form
0,8 =10,800
0,85 = 0,850
0,08 = 0,080 oder 0,063 als 2zifferig,
0,008 als 1zifferig zu betrachten ist.
Folgende Tabelle diene zur Veranschaulichung:

} als 3zifferig,

Benutzt wird Gruppen-
Gegebene Einteilung Obere Unterer | zahl = Mithin
Zahl in Gruppen Lsi‘?:lil' Si‘;‘;‘“ Stellen- | 3. Wurzel
No. strich zahl
85000 85000 1 links 2 43,9(6)
8500 8500 I " 2 20,4
850 . 830 Ii rechts 1 9,47
8 . 85 1 links 1 4,39(6)
85 | 8,500 1 , 1 2,04
0,85 | 0,830 If rechts 0 0,947
0,085 | 0,085 It links 0 0,439
0,0085 | 0,008'5{ 1 . 0 0,204

13

Zichen der 6ten Wurzel.

Zuerst Quadratwurzel zichen, dann wieder in richtige
Gruppen teilen und Kubikwurzel ziehen,

Sinus- und Tangententeilung.

Durch Einstecken des Schiebers mit der Kehrseite nach
aufen und zwar so, daf die mit S (Sinus) bezeichnete Teilung
nach oben liegt und die Anfangsstriche 'zusammenfallen,
erhilt man eine Sinus- und Tangententabelle,

Die Sinuse werden auf den oberen Linealskalen ab-
gelesen und gehen in der ersten Skala von 0,01 bis 0,1
(sin 0935’ bis sin 8°45'), in der zweiten Skala von 0,1 bis
1,0 (sin 5°45‘ bis sin 90%).

Beispiel 16. sin 28° = 0,470 (abgelesen).

Beim Aufsuchen des Sinus eines Winkels ist es nicht
notig, die Sinus-Skala nach auBen zu kehren; man zieht
den Schieber so weit nach rechtfs aus, bis der betreifende
Winkel mit dem Indexstrich des Ausschnittes der Riickseite
zusammeniillt, dreht den Stab wieder um und liest unter
dem rechten Kennstrich (100-Strich) der oberen Linealskala .
(Teilung A) auf der oberen Schieberskala (Teilung B) den
Sinus ab.

Beispiel 7. sin 25° — 0,423,

ferner: sin 5210 -= 0,090 usw,

Die Operationen a X sin« =>b, und ==c werden

sin o
in derselben Weise ausgefiihrt, wie einfache Multiplikationen
und Divisionen mit der Vorderseite des Schiebers.

Beispiel 18. 5 X sin 4°35' = 0,400 (abgelesen).

Man stelle den linken Kennstrich der S-Teilung auf
5 der ersten oberen Linealskala und lese bei 4°35' der
oberen Schieberskala das Resultat 0,400 auf der zweiten
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oberen Linealskala ab. Fillt das Resultat iiber die Lineal-
skala hinaus, so benutzt man den rechten Kennstrich zum
Einstellen, was meistens bequemer ist, da die griBere Zahl
der Winkel in der zweiten Skala liegt.

1,2

Beispiel 19, —————
sin 4"20°

= 15,88 (abgelesen).

Die Stellenzahl bestimmt sich wie beim Multipli-
zieren und Dividieren, nur ist zu beachten, daB der Sinus in
der ersten Teilung — 1 Stelle und in der zweiten Teilung
0 Stellen hat,

Die Tangenten werden auf der unteren Linealskala
abgelesen, jedoch nur von 0,1 bis 1, also den Winkeln von
543 bis 45" entsprechend. Es ist dies deshalb gemacht,
weil die meisten Winkel zwischen 5° und 45° liegen und
hierfiir eine genauere Ablesung ‘wiinschenswert ist. Die
Tangenten der Winke!l unter 5%43' ersetzt man durch die
entsprechenden Sinuse. Der hierbei begangene Fehler zeigt
sich erst in der vierten Dezimale (sin5°42 -=0,099320,
tg 57427 == 0,099813), eine Differenz, die nur bei Multiplikation
mit gréBeren Zahlen merklich wird. Es muf dann fir die
Winkel von 3°30" bis 5°45’ eine Korrektur von rund 3 Proz.
hinzugefiigt werden. Unter 3°30° vertauscht man ohne
weiteres die Sinuse mit den Tangenten.

Will man die Tangente eines Winkels ablesen, ohne
den Schieber umzustecken, so ziehe man ihn soweit nach
links heraus, bis der betreffende Winkel mit dem Indexstrich
des Ausschnittes auf der Riickseite zusammenfillt, drehe den
Stab wieder um und lese iiber dem linken Kennstrich der
Linealskala auf der unteren Schieberskala den Wert ab.

Beispiel 20. 1g9°15' = 0,1628 (abgelesen;.

. . a
Die Operationen a X tg « und o werden auf der
g e
unteren Skala genau so ausgefiihrt, wie vorhin beim Sinus

beschrie ben.

15

Ist der betreffende Winkel 3 > 45°% so nimmt wman_
= 6925,

400
- fatt a X 1g  z. B. 400 X g 600 —
tg (900 _py oA XigRz Rle tg 300

Bei Bestimmung der Stellenzahl ist zu beachten,
daB die Tangenten der Winkel zwischen 5943 und 45° stets
die Stellenzahl 0 haben, Darnach ergibt sich die Stellenzahl
wie bei gewdhnlichen Multiplikationen und Divisionen.

Kleine Winkel.

Bei kleinen Winkeln unter 35 bediene man sich der
auf der Riickseite des Rechenstabes in den Tabellen an-
gegebenen Zahlenwerte

)
=- darc 1 —
3437,7 1O 206265

deren Nenner bei den meisten Rechenstiben auf der Sinus-
skala durch besondere Striche angegeben sind.

Beispiel 21, sin 0°15' = 0,00436 (abgelesen).

arc 1’

Man schiebe den (eben vor 2% markierten Minuten-
strich unter 15 der oberen Linealskala und lese dann beim
Kennstrich des Schiebers das Resultat auf der Linealskala
ab, oder halte es, wenn man weiter rechnen will, mit dem
Laufer fest.

Rechnen mit Logarithmen.

Will man mit Potenzen oder Wurzeln héherer Grade
oder mit gebrochenen Exponenten rechnen, wie z. B.

Va oder a¥s etc., so ist der Gebrauch der Logarithmen
unentbehrlich, Hierzu dient die mitllere mit ,L- bezeich-
nete Teilung der Riickseite des Schiebers und der rechts
auf der Riickseite des Lineals tm Ausschnitt unten ange-
brachte Indexstrich.

Beispiel 22. log 354 = 2549 (abgelesen).

Man stelle den linken Kennstrich der unteren Schieber-
skala auf 354 der unteren Linealskala, drehe den Rechenstab
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um und lese beim unteren Indexstriche des rechten Aus-
schnittes die Zahl 549 ab. Dies ist natiirlich nur die
Mantisse und man mu8 die Kennziffer — die immer 1
weniger ist, wie die angegebene Zahl Ziflern hat — aus
dem Kopte hinzufiigen. ‘

Beispiel 23. 25,725 — 3350 (abgelesen®.

Man suche zuerst den log 25,7 = 1,410, multipliziere
auf der vorderen Skala 1,410 X 2,5 = 3,525, drehe hierauf
den Rechenstab um, stelle die Zah! 525 (da 3 nur Kenn-
ziffer der ,L“-Skala) auf den Indexstrich und lese dann auf
der Vorderseite des Rechenstabes beim linken Kennstrich
das Resultat 3350 ab. Da die Kennziffer 3 war, muB das
Resultat eine vierstellige Zahl sein.

37
Beispiel 24. 13960 — 9,38 (abgelesen).

Man stelle dén linken Kennstrich auf 3960, lese auf
der Riickseite in ,L“-Skala 598 ab, weil vierstellige Zah!
Kennziffer 3, folglich 3,598. Dividiere jetzt auf der Vorder-

. 3,598
seite des Rechenstabes ~—ﬁ:0,973, stelle dann 973 der

H

.L¥-Skala auf Indexstrich der Riickseite und lese auf der
Vorderseite beim linken Kennstrich 9,38 ab. Da die Kenn-
ziffer 0, so muBl das Resultat eine einstellige Zahl sein.

Anmerkung: Fiir weitere Anwendungen, wird auf die
ausfithrliche Anleitung von Dennert & Pape hingewiesen.

(]

II. Teil.

Kubus-Rechenstab.

Zweck des Rechenstabes.

Der Kubus-Rechenstab besitzt dem gewdhnlichen oder
Normal-Rechenstab gegeniiber die Vorteile, daB sich mit
diesem Rechenstab sowohl 3. Potenzen als auch 3. Wurzeln
ohne Rechnung unmittelbar bestimmen lassen, ferner wird
durch die Art der Anordnung der logarithmischen Teilungen
eine Vereinfachung der Logarithmierung bewirkt. Der Rechen-
stab besitzt auBer den Teilungen A, B, C und D, welche
auch bei den gewdhnlichen Rechenstiben gebriuchlich sind,
noch zwei weitere Teilungen F und E. Die Teilung F stellt
die logarithmischen Lingen der Kuben der Zahien in der
Teilung D dar und besteht aus den Abschnitten 1--3. Die
Teilung befindet sich auf der oberen Seite des Stabes. Auf
der unteren Seite ist die Teilung E angebracht und stellt
dieselbe die Logarithmen der Zahlen in der Teilung D dar,

Durch die Anordnung der logariihmischen Teilung F und
der Logarithmen-Teilung FE ist das Potenzieren, Radizieren
und Logarithmieren einfacher, schneller und sicherer als
mit den Normal-Rechenstdben durchzufiihren, da bei den
gewohnlichen Rechenstiben diese Rechnungen nur unter
Zuhilfenahme der Zunge auszufiihren sind, und die Bestim-
mung der Stellenzahl der Resultate umstdndlicher wird.

Anleitung zum Gebrauch des Rechenstabes.

Alle Rechnungen werden, in der bekannten und ge-
brduchlichen Weise, wie mit dem Normal-Rechenstab unter
Benutzung der Teilungen 4, B, C und D durchgefiihrt.
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Nur die Bestimmung der 3. Potenz und Wurzeln und das
Logarithmieren erfolgt in anderer Weise und wird durch
Beispiele erldutert werden,

Das Kubieren.

Wird eine Zahl mit dem Liufer auf der D-Teilung ein-
gestellt, so liegt der Kubus dieser Zahl unter dem Liufer
in der Teilung F.

Der Kubus hat dreimal soviele Stellen als die Zahl,
wenn der Kubus in die 3., eine Stelle weniger, wenn er in
die 2., und zwei Stellen weniger, wenn er in die 1. f-
Teilung fillt,

Beispiele.
2% = 8 Kubus in F1 Stellenzahl: 1.3 =3 —-2=1
4 = o4 w  ow F2 " 1.3=3—-1=2
P® =729 w o F3 " 1.3=3
022= 0008, , FI » 0.3=0—-2=-2
043= 0004 ,6 | F2 " 03=0—1=—1
0¥= 0729, | F3 » 0.3=0

Bei echten Dezimalbriichen rechnen nur die Nullen
hinter dem Komma als Stellen und zwar im negativen Sinn,

Das Kubikwurzelziehen,

Die Kubikwurzel einer Zahl wird gefunden, indem man
die Zahl in dem entsprechenden Abschnitte der Teilung F
mit dem Laufer einstelit und dann die Zah! unter dem Liufer
in der Teilung D abliest. Beim Einstellen sind Zahlen mit
I bezw. 4 Stellen im 1., mit 2 bezw. 5 Stellen im 2. und
Zahlen mit 3 bezw. 6 Stellen im 3. Abschnitt der Teilung F
einzustellen. Soll aus echten Dezimalbriichen die Kubik-
wurzel bestimmt werden, so stelle man das Komma um
soviele Ciruppen von 3 Stellen nach rechts, bis eine ganze
Zahl vor dem Komma steht, und dann wird die erhaltene
Zahl in der vorbeschriebenen Weise eingestellt,
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Beispiel.
0,008/ einzustellen 8 auf F1
0,027/ " 27, F2
0,654/ " 654 , F2
0,000/000,045/6 456 ,, F2
u. s, w,

Die Wurzel hat soviele Stellen als die Zahl Gruppen
von 3 Stellen hat. Danach hat die Wurzel eine Stelle bei
der Stellenzahl 1—3, zwei Stellen bei einer Stellenzahl 4 -6
u.s.w., Die Wurzel eines echten Dezimalbruches hat se-
viele Stellen als die Zahl Gruppen von 3 Nullen hinter dem
Komma hat.

Beispiel.
V970299 — 99 einzustellen F3  Steflenzahl 2
V125 = 5 N F3 \ 1
V2T =3 ” F2 R 1
Vs =2 » Fi1 " 1
V0343 = 0,7 ” F3 B} [
V0,004 = 04 » F2 i 1
V0,008 = 02 , F1 " 1

Das Logarithmieren.

Das Rechnen mit der Logarithmen-Teilung E ist anzu-
wenden, wenn héhere Potenzen oder Wurzeln gesucht
werden oder der Exponent ein Bruch ist.

Sie dient zum Bestimmen des Logarithmus einer Zahl
bezw. zur Bestimmung der zum Logarithmus gehdrigen Zahl.
Beispiel. log 30 = 1,4771.

Man findet den log zu einer Zahl, indem man die Zahl
auf der Teilung D mit dem Liufer einstellt und die zur
Zahl gehérige Mantisse unter dem Laufer in der Teilung E
abliest. Die I{ennziffer des Logarithmus ergibt sich aus der
Stellenzahl der Zahl. Entsprechend ist zu verfahren beim
Aufsuchen der zu einem Logarithmus gehérigen Zahl
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Das Potenzieren und Radizieren mit Hilfe der Logarithmen-
Teilung E erfolgt in der nachstehenden Weise:

log a* = (loga).x
x_ loga
log V'a ™ "
z (log a).x
log ag =—T—~
Beispiel.
28 (log 20).2,8 1,3010.2,8

2023

23 =23 = log 1,5838 = 38,29,

Stellt man 20 in der D-Teilung mit dem Liufer ein, so
findet man in der E-Teilung die Mantisse 0,3010 und da die
Kennziffer 1 ist, ist der Logarithmus 1,3010. Diesen er-
haltenen Logarithmus multipliziere mit 2,8 und dividiere mit
2,3 mit Hilfe der D-Teilung, wodurch man den Logarithmus
der Potenz erhilt.

Der gefundene Logarithmus der Potenz ist 1,5838. Nun
stelle man die Mantisse 05838 auf der Teilung E mit dem
Liufer ein, dann findet man unter dem Lidufer, in der Tei-
lung D, das Resultat = 38,29. Die Stellung des Komma
ergibt sich aus der Kennziffer des log der Potenz.

In dhnlicher Weise verwendet man die Teilung E zum

logarithrnischen Rechnen,



